

她时代观点

# 七夕节不该成为萤火虫的“七夕劫”

文 / 郭元鹏

除了鲜花、巧克力，今年活体萤火虫也被不少网上卖家搬上七夕礼单。8月11日，记者在淘宝网上搜索“萤火虫”，跳出2万多个宝贝，“我的爱只为你发光”等宣传语让人心动，单只萤火虫的售价在3元以上，记者看到最贵的号称1314只有萤火虫的“套餐”，售价为4000元。

(8月12日《福州晚报》)

萤火虫象征着浪漫。古往今来，多少文人墨客曾用手中的笔，把它变成美好的句子。可是，当萤火虫成为礼物的时候，这种伤害则是明显的，还无形之中就破坏了自然生态。

这种伤害，会是昆虫与昆虫之间的，也会是昆虫与植物之间的，延伸了说也是植物和植物之间的。一个物种的被侵害，在自然界会产生“蝴蝶效应”。为了人类的爱情浪漫，破坏了自然和谐，显然得不偿失。

七夕是一个美好的日子。人类的爱情需要维护，昆虫的爱情何尝不需要维护？有资料显示，八九月份正是萤火虫交配繁殖的时节。萤火虫也是有爱情的。当我们为了七夕的浪漫，打扰了萤火虫的幸福，我们的爱情也就建立在了昆虫的痛苦之上。而且，从健康的角度来说，把玩萤火虫也是对健康有一定危害的。虽然说，萤

火虫不会分泌有毒物质，但是其身上会携带大量的细菌，这些细菌放在萤火虫的身上未必有害，可是传播在人体之上，或许就成了危害。

七夕需要的是爱情，爱情却不需要萤火虫。古人都是过七夕的，没听说有多少眷侣去把玩萤火虫的。在这个传统节日里，我们更应该读懂的是七夕的美好含义，是读懂爱情的真谛。

不过，放过萤火虫，也不能止于倡导的阶段，而是需要有关部门按章去查处。生物保护组织、环境执法部门、市场监管部门，都应该为萤火虫的幸福做些事情。

三言两拍

基于当下的社会婚姻现状，一群专门从事“婚姻挽回工作”的人适时出现。他们为求助者排除“婚姻疑难杂症”，劝退“小三”。他们根据不同的案例，采用不同方法，让“小三”放手，让爱人回家。他们当中有律师、心理学人士、小区内的大爷大妈。他们被称作“小三劝退师”。据称，他们收费不菲，修复一桩婚姻可收10万。

(8月12日《华西都市报》)

## “小三劝退师”有助于社会和谐

文 / 刘剑飞

随着社会的进步和思想的开放，物质的丰富也让一些人不能安于现状，千方百计寻找刺激，于是婚外情在生活中频频出现，婚姻也在遭受前所未有的考验和冲击，在这样的情形下，维护婚姻，保卫家庭成了很多人面临的重要任务。可是很多时候，如何保卫婚姻，保全家庭，对一个人来说，无疑是一种煎熬和考验，很多人面对婚姻危机时往往黔驴技穷，不知所措，一些人在与小三的对抗中甚至采取违法犯罪的极端手段。因此，对那些深陷婚姻困境中的人们来说，迫切需要一个合法的组织帮助他们化解婚姻危机。有需要就有市场。“小三劝退师”应运而生。这种职业在修补情感裂痕和维护家庭稳定，构建社会和谐方面也有着不可忽略的作用。

首先，这些劝退师劝退方法并非想象中的跟踪、偷拍、威胁等暴力方法，而是通过和“小三”交朋友、扮演苦情戏等方式让“小三”有所触动，幡然醒悟，知难而退，“小三”的离开大多是出于情感感化而

做出的自愿选择，并非强制性措施；其次，除了劝退“小三”，这些劝退师还承担着婚姻分析、婚姻健康咨询等业务，这种职业主要还是为了解决婚姻问题，并非只是为了和“小三”“战斗”。此外，对于客户的信息和资料，这些劝退师都是保密的，不会泄露。家庭是社会的细胞，婚姻的稳定，家庭的和谐对社会和谐建设的意义不言而喻，从这个角度讲，“小三劝退师”也是有利于社会和谐建设的。

## “小三劝退师”社会支持背后的安全风险

文 / 杨朝清

从成效上看，“小三劝退师”既让雇主解除了婚姻危机，也让从业者从中“荷包鼓鼓”，看似互利共赢、皆大欢喜的局面，却依然隐伏着安全风险。作为一个新的商机，婚姻类服务尽管有着旺盛的市场需求，却不能陷入“野蛮生长”的境地，如果在调查取证的过程中剑走偏锋，侵犯他人的隐私权和人身安全，就难免要接受法律的规训和惩罚。

长期以来，“道德叙事”的大行其道，让“小三”遭遇“污名化”，成为家庭稳定和

婚姻维系的破坏者。殊不知，并非所有的“小三”都是“宁肯坐在宝马车上哭，不肯坐在自行车上笑”的拜金主义者，她们也有自己的情感需要和利益诉求。不分青红皂白地将“小三”视为假想敌，何尝不是一种“二次伤害”。

在经济市场化、人口流动化的当下，日益分化的利益和高度不确定的市场，引发了人们的集体性焦虑。而在物质生活渐次丰盈的今天，精神生活却“慢了一拍”。不论是夫妻之间在社会资本上的悬殊，还是双方情感互动的匮

乏，抑或文化信仰和价值追求的走偏，婚姻危机的“病根”如果得不到有效治理，“小三劝退师”就只能治标不治本，即使成功劝退了第三者，依然会有“复发”的可能。

对美满婚姻和真挚情感的向往和追求，是全社会共同的心声。消除婚姻危机，更多依靠“自我救赎”。外部的社会支持即使有一定的短期效应，也难以从根本上挽救婚姻。只有抓住情感互动这一“牛鼻子”，让婚姻生活多一些润滑剂和粘合剂，婚姻关系才会更加牢固。

她时代观点

## 整容之后莫忘更换身份证

文 / 张绪才

四年前点掉了鼻下一颗痣，四年后办护照被要求开“点痣证明”。从出入境管理部门到派出所、医院，杭州方女士折腾几天仍未办下护照。警方提醒面部整容后要及时更换身份证。

(8月12日《今日早报》)

细心研究“点痣证明”的真实原委，这位女士办身份证时的一颗痣，是印在身份证照上的典型容貌特征，办身份证四年后点掉了鼻下一颗痣，其典型容貌特征就发生了改变——“证容”不符。在这样的情况下，民警要求出具“点痣证明”，也就有合理一面。毕竟，从身份证本身来说，容貌特征是身份证上的重要信息，而“证容”相符是基本要求，也是身

份证有效性的根本体现。证照上原本存在的特征没有了，原本没有的特征出现了，身份证的有效性可能就存在问题了，甚至失效，带来办事时的麻烦不可避免。话说回来，“点痣证明”虽然是依规行事，也不见得非开不可，道理上只要换证人带上身份证、户口本等材料，公安机关就应当为提供换证方便。因为人家不过是点掉了一颗痣，基本容貌没有大的变化，本身公安机关也公民信息储存，完全可能根据“痣”以外的其他信息补发身份证。

杭州这位女士的“点痣证明”，也在提醒更多爱“美丽”的人们，在求得个人“颜值”后，还有相关的事情要办，否则，将导致“证容”不符，可能会带来不一些必要的麻烦。

社会观察

## 把铁路线当旅游线是违法行为

文 / 何双江

七夕临近，位于南京的“爱情隧道”人气颇旺。为此，有网友建议，将公交车延伸到“爱情隧道”道口附近，方便游客参观。还有不少网友建议将“爱情隧道”打造成铁路文化旅游地。对此，铁路部门表示不可取。而且，游客进入“爱情隧道”都是违法的。

(8月11日《现代快报》)

夏天到来，铁道两旁绿树成荫，天然形成拱廊，在没有火车通行的情况下，此情此景，别有一番韵味，而对于向往浪漫爱情的情侣来说，这样的情景自然是理想之选。可见，江宁这段铁路，被网友称为南京的“爱情隧道”也并非咄咄怪事。

只是，有一个前提必须明确，这里毕竟是铁路，而非旅游景区。在这段铁路尚且处于运营状态，有货车通行的情况下，游人随便出入显然有很大的危险系数存在。或许有人会说，反正这里货车通行的次数有限，绝大多数时间都处于空闲状态，错开时间段，开发出来作为旅游景区也未尝不可。这种想法，乍一听有一定道理。但仔细想想，这样做的危害还是颇多。一者，游人增加到了有一定的规模，火车即将通行时，怎么进行疏散？这绝非拿着喇叭喊两声就能完事的，疏散的人去往哪里？这个问题也随之而来。所以，要想在铁路线上作旅游景区，还需从长计议。再者，游人过后势必会带来各种垃圾和杂物，对于货车安全来说也

是一大威胁。因此，铁路就是铁路，拿铁路去做旅游景区，的确有点牵强附会。

事实上，游客进入“爱情隧道”实际上是违法行为。《中华人民共和国铁路法》第五十一条规定：禁止在铁路线路上行走、坐卧。对在铁路线路上行走、坐卧的，铁路职工有权制止。也就是说，游客进入“爱情隧道”，是违反铁路法相关规定的。但记者了解到，在“爱情隧道”沿线，竖着不少警示牌，提醒游客该段铁路仍在在使用，无关人员不得进入铁道。目前，“爱情隧道”虽然不通客运列车，但是每天仍有货运列车通行。然而，法不责众。面对这种情况，道口的铁路职工也很无奈。管起来的话，与游客矛盾不断，严重的还会引发纠纷，但不管又存在安全隐患。为此，铁路部门曾要将“爱情隧道”两边的树木砍掉，但遭到市民强烈反对，后来还是把树木保留了下来。

南京这段铁路尴尬的状况，折射了一些人在面对公共安全和利益方面的无知，衬托了“法不责众”等不良心理，殊不知在漠视某些设施本身作用的同时，已经隐藏着巨大的风险。对此，必须要有清醒的认识和应对措施。一方面，应对市民加强教育引导，讲清来此旅游的利弊得失；另一方面，应会同有关部门，采取强制措施，果断将这段铁路进行隔离，以免造成危害后再“亡羊补牢”。

本报所付作者的稿酬，已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因，本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜，请与本报联系(0731-82333675)。